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tllllttiísl ink és btfytci vléékti
Egy évre . 12 koron«
Félévre ... 6 koren«
Negyedévre. . 8 koron*
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRÚ
Szerkesztésig ós kiadóhivatal: 

Újvidék. — ■■

Peföfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket ós megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Hivatalos Lapja.

A grófok összefogtak.
A történelem feljegyezte a nagy ró­

mai birodalom bukása előtti időkből a 
züllött erkölcsű, de még inkább becsapott 
Róma egyik oslorozójának, a nagy Catonak 
mondását, hogy csodálkozik ő azon, hogy 
nem nevet az egyik római jós pap a má­
siknak szemébe, mikor egymással talál­
koznak. Nem kevésbbé csodálkozunk mi 
is, hogy nem nevet a Tisza István a 
Héderváry szemébe, mikor egymással ta­
lálkoznak, sőt összeülnek, tanácskozni 
arról, hogyan mentsék, ők meg a hazát 
az Apponyi kitalálta rezolucióval. Abból 
a nagy garral megindított hadjáratból, 
melylyel a jeles urak a rezolucio kérdé­
sét az ország ügyévé akarták felava’ni, 
azt kellene hinnünk, hogy a munkapárt 
kuruc grótjai nem kevésbbé áltatják az 
ország népét, mint magukat, azt kellene 
hinnünk, hogy nemcsak másokkal, de 
már magukkal is elhitették, hogy az or­
szágot megmentik a rezolucióval s még 
inkább, hogy megmentik vele magukat az 
általános választójogtól; ezt kellene hin­
nünk, ha nem ismernők már e nagyszerű

játékot a történelem rendjéből, ha nem 
látnok a műkurucokban a Calo harus- 
pexeif.

A régi római haruspexek, kik a ma­
darak beleiből, repüléséből jósoltak s irá­
nyitól Iák az állam életének folyását ké- 
nyük-kedvük s mindenesetre érdekük 
szerint, bizonyára nem kevesebb önérzettel 
állottak koruk itélőszéke előtt. S miként 
akkor is voltak, kik jóhiszemüleg bár, 
de hozzájárultak egy egész világ megcsa­
lásához épugy, mint azok, kik ezt tuda­
tosan tették, ma is jó és rosszhiszemű 
lovagjai a népámitásnak, igyekeznek ma­
guk felé hajlítani a közvéleményt, a re- 
zoluciót, mely a kormánynak privát ügye 
egy párttal szemben, felfújni az egész 
ország, a nemzet egyeteme ügyévé.

A Tisza Istvánok állottak talpra me­
gint s egy uj nemzeti ellenállást hirdet­
nének mindenkivel szemben, kinek nem 
kell rezolucio, akinek nem kell a Khuen- 
Héderváry miniszterelnöksége, mely alatt 
Tisza István továbbít5 uralkodása ic érten­
dő. Sajnos azonban az egész ellenállási 
manőver nem igen akar sikerülni. A tör­
vényhatóságok ugyan egymás után — 
bár igen óvatos és kiutat feltétlenül hagyó

— határozatokat hoznak Tiszáék kíván­
ságára a munkapárt álláspontja mellett, 
de ki nem veszi ebből észre a kénytelen- 
kelletlenséget, ki nem látja az egész im- 
met-ámmal való puffogás határozatlansá­
gát és értéktelenségét? Hol van ettől az 
ellenállás, sőt hol van ettől még csak az 
elvek melletti szilárd megállás is, amely 
mindenképen szép és felemelő meg azok 
szemében is, akik talán egyet nem érte­
nek vele ? Amikor Tisza István a minisz­
terelnök lemondásakor összeült munka­
párti érteKezleten emlékezetes rezolució 
melletti határozatát előterjesztette, micsoda 
önérzettel és micsoda reményteljesen tette! 
Azt hitte, hogy most már nemcsak fenn, 
de lenn is egyszerre mindenek meghajol­
nak előtte, hogy a diadalmasan előnyo­
muló általános választójogot hosszú időre 
visszaszorította, mert lehetetlenné tesznek 
mindenkit, ki nélküle, vagy pláne ellene 
jönne. A megváltást látta valósággal a 
nemzet becsületbeli ügyévé felfújt rezó- 
lucióban !

De hát én istenem, olyan lassú a 
megváltás munkája, az ember beleőszül, 
mégsem készül el vele. Tisza István nagy 
munkájában vitte már annyira, hogy le­

„Me bántsuk egymást!"
— Igaz történet az okkupáció idejéből. —

— Jobb kit Isten segít. — Mondtam 
búcsúzéra a doktornak s az összekötő zsineg­
nél fogva nyakamba vettem a két vánkost; 
egyik elül lógott, a másik a hátamra simult. 
Megindultam a lejtőn, talán a sírom felé. Az 
éjszaka sötét volt és csillagtalan, hogy még 
a fehérlő köveket sem lehetett látni öt lépés­
ről.

Lassan beleereszkedtem a vízbe, hanvait 
feküdtem a vizen s leúsztam jó messzire, 
ahol az őrség már nem vehetett észre a fe­
kete éjszakában.

Mikor a viz jól lóriit már, egy alkalmas 
helyen megkaptam a partot, megfogózkodtam, 
kicsavartam a tömlők száját, belehelyeztem a 
csöveket s az én tömlőimbe kezdett belopózni 
a viz minden bugyborékolás nélkül. Mikor 
elültek, rájuk csavartam a dugót, elrúgtam 
magamtól a partót s átszrgti m a magunk fe­
lére, magam után vontatva a tömlőket. Csuk 
találomra történt kiszállásom, du oly szeien- 
esésen, hogy a meneteles parton könnyű volt 
felmásznom, csak a legfelső omlója vo t szaka- 
dékos. De az a kis idő, mely alatt felkapasz­
kodtam, egész Ítéletnap volt nekem, mert 
minden pillanatban várhattam a dőrdülést. Iz­
gatottan tapogatóztam a part szélén, amibe

megfogózhatnám s egy kóró akadt a kezembe. 
Kisegített; nem szakadt a kezembe, az Isten 
áldja meg. Kiugrottam s megfrissülve ügettem 
a hegynek, nehéz terhemmel.

A doktort ott találtam a bodzafa alatt. 
Aludt, egy kősziklára hajtva nem a fejét, 
hanem a derekát. Mert ha gyötrődik az ember, 
nagyobb gyötrődést keres és abban talál eny- 
hületet a kisebb ellen.

— Most már a parancsnokhoz az egyi­
ket I — Mondtam neki, mikor lesegitette a 
terhemet.

— Úgyis hiába vinném ; nem iszik, mig 
valamennyi nem leap. Kiüritjiik a lajtba s 
egyszerre osztjuk el.

Még náuyet fordultam azon az éjszakán ; 
kevesobb félelemmel, utoljára szinte vígan, de 
mindig ugyanazon elővigyázattal, Gyorsabban 
is jártak a fordulóim, mert a doktor már a 
félúton várt reátn s megfelezte a terhemet. A 
kikapaszkodásnál mindig ott volt az én is­
merős kóróm és kisegített. Az Isten áldja meg.

Hajnalott már, mikor az utolsó fordulót 
tettem. Nem is várt tovább a doktor, hanem 
hóna alá kapta az egyik dudát és szaladt vele 
a parancsnokhoz, aki akkor is felvebeszélt s 
szidta valamennyi haramia Hufeland van a 
világon, aki kilopja az ember feje alól a
vánkost. ,

— Igyál öreg; nézd, itt a Duna 1 Ezt 
aztán földhöz no vágd, mert t.gy sem törik el.

A parancsnok rámeresztette szemeit, azu­
tán fölkelt, megtapogatta a tömlőt s mikor

meggyőződött róla, hogy nem álom, sőt egy 
egész hordó vizünk van : felkötötte a kardját, 
összeparancsoltatta a legénységet, sorba állít­
tatta s parancsol la a doktornak, hogy ossza 
poharanként. A doktor két öblös poharat vett 
a kezébe s úgy osztotta az elléptető legény­
ségnek. Utolsónak maradtak a tisztek. Leg­
utolsónak a parancsnok.

Reszketett a keze, mikor átvette a po- 
parat. — igazi életmentés 1 — mondá, — Di­
csőség legyen Istennek.

Jól mondta, mert az volt. — Megváltás. 
Váltság pohara. — Megváltott bennünket a 
gyehennától.

Újra katonák lettünk, akik imént még 
fenevadak és földi giliszták voltunk. Volt vi­
zünk, ha nem is fürdésre, de elégségig.

Én egész nap pihentem, mialatt az egész 
század tüntetve ostromolta a folyót, azért is, 
hogy nyugalmunk gyanút ne keltsen az ellen­
ségben ‘ és azért is, hogy kifárassza s ne le­
gyen kedve éjszaka éberkedni, mikor én újra 
leszállók.

Mert újra leszállottam, még pedig ko­
rábban mint tegnapi egygyel többet is for­
dultam, mivel segiiségem is akadt, ki jól 
elembe jött, átvette terhemet és a lajtot is 
lejebb gördítették.

Akkor sem történt semmi bajom. Csak 
a második fordulónál akadt egy kis sorom, 
hogy majd ott hagytam a fogam.

Mikor a bosnyákok lejárójához érve, a 
szokott viz alá buktam, fejem egyszerre egy
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kötötte1 végérvényesen a. pártot a rezolu- 
ció mellé, Khuen mellé, de csak úgy, 
hogy Khuen után Khuen jön. Jött volna 
is szegény, elülhetjük, mindent megmoz­
gatott, hogy jöjjön, rezolucióval, vagy 
anélkül, cs ik jöjjön, még egyszer! Jött 
is egy kicsit, de ahogy jött, úgy ment 
is, mert Tisza nem enged, mert Tisza a 
talpára áilotf, neki a rczolució kell. Az 
embernek szinte kedve volna azt mondani, 
hogy lám Tisza István se mindig Bécs- 
párti, ha egyszer megembereli magát, ki­
tart elvei mellett és nem enged a magáé­
ból. De ez csak a látszat. A valóság az, 
hogy szívesen engedne ő a 48-ból. sőt a 
török, kit megfogván, vitte az egész tár­
saságot vitte magával, szintén szívesen 
bocsátaná már őket, de egy baj van. Ha 
Khuen ugyanis elsimíthatná a rezolució 
körül támadt ügyet, még mindig szem­
ben találná magával Justh Gyulát és 
pártját, neki tehát nemcsak a rezoluciót 
kellene hoznia, hanem elsősorban az ál­
talános választójogot a válság megszün­
tetésére. Ezt látják Tiszáék és ezt a ki­
bontakozási módot akarják megakadályoz­
ni. Egy vabankpolitikát folytatnak, min­
dent egy kockára téve. A királyiyal azt 
akarják elhitetni, hogy ha ők talpukra 
állnak, nélkülük nincs kibontakozás, ami 
annyit is jelent, hogy amit ők akarnak, 
az lesz ebben az országban, de ha egy­
szer ők valamit — például becsületes 
választójogot — nem akarnak, nincs az 
az ausztriai császár, aki ezt megcsinálja. 
Jóelőre vétót kiáltanak az uralkodó felé 
s most mindent attól tesznek függővé, 
hogy hisznek-e az ő kurucságukban, ma­
gyarul : ismerik-e fönn őket eléggé jól, 
vagy nem ?!

Mi mindenesetre ismerjük már eze­
ket az urakat s nyugodt lélekkel mond­
hatjuk : ennek a vabank politikának előbb 
vet véget a nemzet, mint ők felébrednek 
kuruc álmaikból. (S. H.)

kemény tárgyba ütődött, másik mozdulattal 
lábaim keveredtek valamibe. Már elfogyott a 
lélegzetem, föl kellett magamat vetni a rossz 
úszók szokása szerint, nagyot vetettem ma­
gamon, akkor vettem észre, hogy az akadály 
megmozdul velem s engem gyorsan ragad ki 
a part felé. Meritőháló volt, amelyet nyelénél 
fogva most sebesen rántott ki egv óriás bos- 
nyák s én ott vonaglottam előtte félig vízben 
a gerincfák szövevényei között. Egyik kezé­
vel torkön kapott, a másikkal kötelemet kap­
kodta be, melyen a tömlőim úsztak utánam.

Tudtam, hogy életem van kockán; de­
rékon kaptam a bosnyákot. De a legényem­
bernek csak a szája nagy, legfeljebb a bátor­
sága ; ereje semmi egy férfihoz képest. Az 
ölelésemre meg sem mozdult. Különben is a 
vízben álltam, Így alig ériem a derekáig, 
csak az ujjal mozdultak egyet a torkomon, 
hogy tele lelt a fejem vérrel. Azután meg­
csóvált, megrázott, mintha földhöz akart volna 
csapni ... de egyszerre tágított az ujj síi n, 
mire én is felnyitottam szemeimet. Szernem 
közé nézett egy pillanatig, azután halk, szo­
morú hangon szólt 1

— Odlazi, odlazi brate I Ne dirajmo je- 
dan drugog 1 Voda je bog dao !

Kezembe adta a tömlőkötelet s belelőkött 
a vízbe; én csak onnan szóltam vissza halkan 
rebegve: „Hvala ti brate.“ (Köszönöm bará­
tom.) Ennyit tanultam a Gyuritól. Jó, ha az 
ember köszönni tud kinek-kinek a maga nyel­
vén. A jó óriás felbátorított, ezúttal nem is 
úsztam lejebb, hanem átszegtem egyenesen a 
magunk lejárójának, onnét még egyszer visz- 
szasuttogtam: „Hvala ti brate.“

Határőr

Színészet.
Külföldi színpadokon nagy sikert 

aratót t vaudeville Operette, „Berkovits 
és Társa“ magyar címmel, Kövessy Al­
beit fordításában, az összes magyar szin- 
padokatj megelőzőleg kerti t csütörtök szín­
ié az uvidjKt közönség előtt. E őre lát­
hatólag még találkozni fogunk ezzel a 
kitűnő darabbal valamelyik fővárosi szín­
padon és esik dicsérni tudjuk kedves 
igazgatónk Kövessy Albert fáradozását, 
amikor nem pazarolni haszontalan célok­
ra irói tudását. A kitűnő szövegből min­
denütt előcsillan Kövessynek bájos hu­
mora és elárulja, hogy mestere ért a kö­
zönség nyelvén és annak szája ize sze­
rint tud nevettetni és a poétikus helye­
ken áltatni is. Nagy segítő társa ez a 
zenének, amelynek finomsága és dalla­
mossága páratlan helyen áll. Minden egy­
es száma Reimann tinóm ízlésére vall, 
annyira tudja a nézőt hozni, hogy kész 
lenne a színészei együtt énekelni.

A szereplők nagy ambícióval játszot­
ták a darabot, tudatában annak, hogy 
igyekezetük nem hiába való munka. Kát 
lay Jolán, Berkovicsné szerepét kiváló 
művészettel kreálta ; csupa élet és szív 

volt.
Énekszámait csodás n adta elő, a kö­

zönség nem győzött eléggé gyönyörködni 
szép hangjában és ismételni számait. A 
második felvonásbar mint .szobacica“ 
elragadóan kedves volt. Kövessy 
Mancika» tiagjíen fess mint kadét, 
szépen énekelt és táncolt. Révcsz Ilona 
és Sebestyén Irma szintén kitűnőek, nem 
külömben Perényi Sári Zsói szerepében 
általános feltűnést keltett eleven tempera­
mentumával. Kis szerep jutott Füzess 
Annának, de annál kedvesebb volt benne.

A férfiak közül Pataki Ferenc a cím­
szerepben excellált. Kitűnő komikusunk

A többi fordulóknál sem történt semmi 
bajom. Egészen nekibátorodtam. Alig bírtam 
megállni, hogy hangosan ne kiáltozzam : „Ne 
dirajmo jedun drugog.“ De meg kellett eléged­
nem azzal, hogy a partokat simogassam úszás 
közben s azoknak suttogjam: „Ne dirajmo 
jedan drugog." Igazán abban az egyben min­
den bosnyákot megszerettem. Ki is tört be­
lőlem, mert. mikor utoljára kapaszkodtam föl, 
megcsókoltam a kólómat, azután felegyene­
sedtem s belekiáltottam a bosnyák rengetegbe: 
„Hvala ti brate." Meg is kaptam rá a felele­
tet, mert a következő percben egy lövés dör­
dült el, utána másik, harmadik : de mind tá­
volból és ártalom nélkül. Mikor elhangzottak, 
még egyszer át harsogtam: „Hvala ti brate 1 
Ne dirajmo jedan drugog!“ Azután mentem 
tovább.

Estefelé ötödnapra megérkezett utánunk 
két század gyalogság és egy kompánia huszár. 
Gyuri kalauzolása mellett, aki, mint elbeszél­
te, jól evett-ivott a gyanútlan bosnyákok kö­
zölt s hajnalra megszökött töltik. Csak éppen 
az utolsó őrszemüket kellett lelőnie, különben 
ő jutott volna zöld ágra.

Le is kapták a tiz körméről, vállra emel­
ték a legények, úgy hurcolták meg a tábor­
ban. Hiába kapálódzott, hogy ne bántsák a 
horgas-inát, még most is be van kötve sós- 
kenyérrel, amit a bosnyákok rágcsáltak rá. 
Meghordozták, mondom: engem pedig a pa­
rancsnok a legénység szeineláttára megölelt, 
amiért a légvánkosát épségben vittem vissza.

Hat én ezt a médáliát a vízért kaptam, 
nem a vérért; mert én vért nem ontottam 
soha.

a kiruccanó férje sok kedéllyel ruházta 
tel. Inke, Vákár, Forgách és Deésy a 
kitűnő együttest szereplesükkel emelték. A 
gondos rendezés és a táncok összeállítása 
a zenekar lelkiismeretes munkájával együtt 
elismerést érdemel. Mindezekből a darab 
őszinte sikerét állapíthatjuk meg.

Pénteken mérsékelt helyárak mellett 
és sajnos, üres ház előtt került színre 
az „Ártatlan Zzuzsi“ c. szép zenéjű 
operetté, Csodálatra méltó a közönség 
hidegsége, amikor ilyen jó darabot és 
kitűnő előadást figyelmen kívül hagyott. 
Kállay Jolán a szokott nagy művészettel 
jáiszolta a címszerepet. A kis szánni 
közönség lelkesen tapsolta, Sebestyén, 
Paiaky, Vákár, Sugár és Forgáccsal 
együtt.
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HÍREK.

A főispán kinevezései Matkovits Béla 
főispán Payerle Nándor titvli szolgabirót rend- 
őrfőkapitánynyá és Dr. Jáhn Róbert tanács­
nokot főszámvevűvá nevezte ki. A főkapitányi 
állás betöltése idegenből, városszerte nagy fel­
háborodást szül; e kinevezés bővebb mélta­
tását jövő számban.

Előléptetés. Dr. Berlin Lajos kir. al- 
ügyész ügyésznek neveztetett ki.

Hook János Újvidéken Hock János 
érsz. képviselő, a kiváló szónok, egyházi és 
világi iró e hó 27-én körünkbe érkezett, hogy 
a kinematogiáf színház számára irt darabjá­
nak — „Az Ur Jézus“ — szövegét személye­
sen olvassa fel. ügy a darab, mint a felolvasó 
személye rendkívül nagyszámú közönséget 
vonzott az előadásra. Az Apolló színháznak 
fenállásu óta még nem volt annyi közönsége 
mint e napon, mikor délután az összes tanuló 
ifjúság részére külön is 3 olőadás tartatott; eze­
ken Dzubay főgimn. tanár volt a felolvasó.

Katonai szemle. Vörös Tibor m. kir. 
honvédezredes, a szabadkai honvédezred pa­
rancsnoka e héten Újvidéken járt s a helybeli 
honvéd zászlóalját megvizsgálván, elismerését 
fejezte ki a tapasztaltak felett.

Papok húsvéti sz-gyakorlatai Az
újvidéki esperes kerület papsága e hó 28-án 
tartotta meg a húsvéti szent gyakorlatokat 
s ugyanekkor végezték a teljes számban egy­
begyűltek esperes kerületi papolt a gyónást 
és áldozást.

Iskolalátogatás. Faragó János kir. tan­
felügyelő e héten Újvidékre érkezett sár. 
kath. elemi iskolákat két napon át látogatván, 
a tapasztalt eredmény felett teljes megelé­
gedését nyilvánította.

Uj áll. hivatal. Á kereskedelemügyi 
miniszter ^ a vár. tanács m. évi július 5 i 
felterjesztése alapján, az abban foglalt indokok 
teljes méltánylása mellett, arról értesíti e vá­
ros közönségét, hogy Újvidéken a város terü­
letére, valamint Bács Bodrog vármegye hód- 
sági, kulai, óbecsei, palán kai. titeli, újvidéki, 
és zsablyai járásainak területére is kiterjedő 
hatáskörrel uj állami mértékhitelesítő hivatalt 
létesít, egyben utasította n m. kir. központi 
mértékügyi inlózetet, bogy a szükséges helyi­
ség biztosításáról, valamint a hivatal műszaki 
felszerelésének beszerezéséről is a cgsürgős- 
sebben gondoskodjék. E min. rendelet végre­
hajtása mindenesetre újabb lendületet ad váro­
sunk fejlődésének, amiért elismerés illeti 
mindazon köröket, melyek a hivatal létesíté­
sét kieszközölték.

Elj0gyzés Dr. Handler Zsigmond ügy­
véd jegyet váltott özv. Dr. Páltnuy Dezsőné 
kedves, szeretetreméltó leányával; Orzsikével.

Az I újvidéki nőegylet e hó 23-án 
tartotta meg Dr Anion Pál esperes plébános 
védnök elnöklete alatt ez évi 45. rendes köz­
gyűlését, mely tudomásul vetlo Piukovich Fő­
rendié elnöknek az egylet egész évi működé-
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sét felölelő igenlését, valamint jóváhagyta a 
pénztáros előterjesztését. A közgyűlés ezután 
Matkovits Béláué főispánnót, tb. elnökké vá 
laszti'tta, miijei megejtette a 3 évre szóló tiszt­
ítási. Elnök újból egyhangúlag Piukovioh 
per.'ncná lett, aleintikök Dr. Horváth Qézáné, 
Teubner Jánosné; pénztárnok Brunner Éde, 
titkár Dr. Piukovioh Sándor. A régi választ­
mányi tagok mellé úja leni megválasztattak 
Grossinger Jánosné, Stoy Vilmosné, Dr. Zol­
tán Sándorné. Áz egyletnek összesen 173 tagja 
volt ezonfrlül a tiszteletbeli kisasszonyok szá­
ma: 40. Az 1910 évi 12,958 k. 91 i'., pénz­
tári maradványhoz 1911. folyamán 4,302 k.
Oá f. bevétel járult. Ezzel szemben a kiadások 
3 523 k. 48 f. s Így a pénztári maradvány 
13,028 k. 39 f,

Az újvidéki munkásegylet e hó 24-én 
tartotta 38. évi rendes közgyűlését s ez alka­
lommal WachtI Inno elnök és az eddigi vá­
lasztmány újból egyhangúlag megválasztatván, 
egy nemesen érző tiszteletbeli lag 45 k. 40 
f. adományozott az egyletnek, mely kizárólag 
humán célokra fordítja pén-éí. A nemeskeblű 
adomány önmagát dice-éri s vajha minél több 
követőre akadna - a humán célra való te­
kintetből!

Köszönetnyilvánítás. Az újvidéki áll. 
polgári Icányiskjila tantestülete ez utón is kö­
szönetét. mond mindazoknak, akik Harrach 
Eiplka tanárnő váratlan elhalálozása alkalmá­
ból az iskolát ért nagy gyászban osztozni és 
feledlietlen emlékű kai társunkat utolsó pihenő 
helyére elkísérni szívesek voltak.

Kinevezés. Bodor Zoltán végzett jog­
hallgató fogalmazó gyakornokká neveztetett 
ki és szolgálnttéjelre az újvidéki határrendőr- 
kapilánysághoz osztatott be.

Anyakönyvi Mr. Az anyakönyvi hiva­
talnál e hó 22—29-ig bejelentett születések 
22, még pedig 12 fiú, 10 leány; meghalt 17.

Szoborleleplezósi ünnepély. A zom- 
bovi Rikóczi-szobor ünnepélyes leleplezése f. 
jimius 9-ru van kitűzve A szoborbizottság el­
nöke, Vértesi Károly ez ünnepélyre Dr. Csor- 
uoch János kalocsai érseket, is meghívta. Az 
érsek meleghangú levélben tudatta, hogy a 
meghívást elfogadja s az ünnepély alkalmából 
rendezendő istentiszteletet személyesen fogja 
megtartani. Az ünnepi beszéd megtartására 
I)r. Márki Sándor egyetemi tanár kéretett fel.

Egyházmegyei hii\ Hing t Péter kun­
bajai plébános nyugalomba vonulván, a plé­
bánia ideiglenes adminisztrátorává Raible Ró­
kus neveztetett ki.

Kirabolt ügyvéd Dr. Ludaics Vitomir 
zentai ügyvéd lakásán e hó 26-án éjjel betö­
rők jártak. A Wertheimszekrényt az utcai 
szoba ablakán kibocsátottak az utcára és a 
szekrényt szétszedve, annak 3200 kor. pénz- 
tartalmát elvitték, a többi értékpapírokat, rész­
vényeket pedig otthagyták. A rendőrség azt 
hiszi, hogy fővárosi betörők követték el a be­
törést egy zentai társuk segítségével, aki a helyi 
viszonyokkal ismerős volt.

Kitüntetett bácskai tanítók. BAcs- 
bodrog vármegye közigazgatási bizottsága a 
báró Rudicsfélo alapítvány kamataiból 12 
bácskai tanítónak adott egyenkint 200—200 
korona jutalmat a magyar nyelv tanítása kö­
rül elért eredményes fáradozásukért. A kitün­
tetett tanítók 
Bu.sk 6

A Magyar Gazdaszövetség nagy­
gyűlése az idén a Balaton mentén, Siófokon- 
tng lezajlani. A júniusi nagygyűlés előkészí­
tő bizottságát most választották meg a kö­
vetkezők személyében ; Széch"ny Viktor gróf 
fojérmegyoi főispán, Óváry Ferenc dr. vesz­
prémi óvsz. képviselő, Herlelendy Ferenc, 
Hunkát' Dénes főispánok és Kajdacsy Endre 
veszprémi főisptni titkár.

A legmagasabb avistokracia kövében 
az egyetlen akceptált és közbizalomnak örven­
dő arcs/.épitő és finomító a Földes-féle 
Margit-Krém és Margit-Szappan. Számos 
vizsgálat bizonyítja, hogy sem ólmot, sem 
higanyt, sem másnemű káros anyagot nem 
tartalmaz. Kapható az egész világon, kis té­
gely 1 korona, nagy tégely 2 kor. Postán 
küldi: Galeri Földes Kelemen gyógyszerész, 
Arad.

Halász Mihály kulai, Poszits 
-»»to úsztapári, Vlajkovits István regőcei, 
rimróczy Erzsébet dunagálosi, Viszíts Crna- 
gorlta csurogi, Brandt Antal őrszállási, Jeli­
nek Béla dunabökényi, Banyák Gizella bul- 
ktis/.i, Knynzovits Margit pincédi. Lindauer 
Béla dernyei, Frazon F. bajmoki, Zitnmermann 
Mik«a kiskéri tanítók és tanítónők.

Méhészek vándorgyűlése. A magyar, 
német, olasz és osztrák méhészek augusztus 
hó 3-7 napjain a német csehországi Boden- 
bachban vándorgyűlésre gyűlnek össze. Ez 
Esz a méhészek ötvenedik vándorgyűlése és 
jubiláns alkalomból kiállítást rendeznek, 
melynek fővódnökségét egy illustris méhész 
vállalta : Károly Ferenc József főherceg, a 
Habsburgok trónjának leendő örököse.

Borkivitelünk emelkedése Az áru-
torgalmi statisztika igen örvendetes adatokat 
közöl külföldi bmforgalmunk mérlegének ja­
vulásáról. Á múlt évben a Magyarországból 
hordóban kivitt must és bor mennyisége 1 
396 697 métermázsa, ellenben a behozatal 
csak 215. 979 métermá/sa volt. Az előző 1910 
évi eredménynyel össz< hasonlítva, a múlt év­
ben 294. 314 métermázsával többet vittünk ki 
és 136. 729 métermázsAVul kevesebbet hoztunk 
be, külföldi bői forgalmunk mérlege tehát 
431. 043 métermázsiai javult. Általában 
borkivitelünk az 1904 ilc év óta, mikor az 
olasz hororoknak szerződésileg engedélyezett 
kedvezményes borváma megszűnt, fokozatos 
emelkedést mutat s az 1904 évi 780. 916 p- 
rőt, évenként 30. 000 60 000 q-val növeked­
vén, az 1908-ik évben 978. 729 q- ra emel­
kedett. Az 1909 évben már 1. 219. 128 q., 
1910-ben 1. 102, 383 q„ 1911 - ben pedig 
1. 396 697 q. bort és mustot vittünk ki. Az 
1889 év óta, vagyis 23 év óta még sohasem 
volt olyan n .gy kivitelünk, mint a múlt év­
ben. Ezek az adatok azt bizonyítják, hogy a 
külföld bizalma egyre fokozódik a magyar 
borok iránt.

A Vasárnapi Újság március 31-iki 
száma feltűnő gazdag sorozatát adja a szebb- 
ncl-szebb aktuális képeknek. A Tegethoff 
dreadnought csatahajó vizrebocsátása, He rezeg 
Fereucz új darabjának előadása, Vaszary 
János festményeinek kiállítása, a kisplasztikái 
kiállítás, a déli sark fölf dezése, a khinai 
forradalom stb. adják a képek tárgyait. Szép- 
irodalmi olvasmányok : Szemem György re­
génye, Szőllősi Zsigmond novellája, Jászay 
Horváth Elemér verse és és Zempléni Árpád 
Gavducei fordítása, Jansen Borge regénye. A 
színházi újdonságokról Alexander Bernát ir. 
Egyéb közleményük: Garay Ákos rajzai s 
a rendes heti rovatok : Irodalom és művészet, 
sakk játék stb. — A Vasárnapi Újság előfize­
tési Ara negyedévre öt korona, a Világkróni- 
ká-val együtt, hat korona. Megrendelhető a 
Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Budapest, 
IV. Egyetem meza 4 szám) Ugyanitt meg­
rendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb uj- 
sáí? sí magyar n0p számára, folévro két korona 
40 fillér.

Minden munkaadó köteles a szolgá­
latában álló minden egyes gazdasági (külső) 
cseled után az orsz. gazdasági munkás és 
cseléd segóiypénz.téi' javára a vár. pénztárba 
évenként előre 120 tűiért befizetni. Ezen hoz­
zájárulási dij a földtniv. miniszter rendelete 
alapján minden óv április hó 1 én esedékes. 
Ha azonban a munkaadó cselédek személyében 
va„v létszámában, az általános összeírás fo­
ganatosítása után változás áll be, akkor a 
változás az uj cseléd szolgalatba lépésétől 
számított 15 napon belül a vár. tanács 
adóügvi osztályánál szóval vagy írásban be­
jelentendő és a hozzájárulást du ezen beje­

lentés alkalmával, (tehát április hó 1-e előtt 
is) azonnal befizetendő ; cselédek személyé­
ben beáUott változás esetében azonban a dij 
természetesen csak akkor fizetendő, ha a 
munkaadó a 120 fillért a szolgálatból eltávo­
zott cseléd után azon évre még nem fizette lm. 
Az orsz. gazdasági munkás és cselédsegély­
pénztár igazgatósága a törvényben baleset 
esetére biztosított segélyeket csak akkor kö­
teles kiszolgáltatni, ha a balesetet szenvedett 
gazdasági cseléd a nevezett pénztárt 
megillető hozzájárulási dijak azon évi 
„A“ mintájú bajstmmába szabályszerűen fel­
vétetett ős ha Utána a 120 filléres hozzájáru­
lási dij, az esedékességkor vagy legalább 30 
nappal a baleset előtt tényleg befizettetett.

Csak Mauthner magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és ker­
tészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges. 8—10

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptutajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

•forrás. Szénsavdús, diltetikue. 
llditö asztali ital. - Elősegíti 
az emésztést és anyagcserét.

Legtelltettibb gyógyforrás. -
Indikálva: idült gyomorhurut­
nál, székrekedésnél, Bright- 
féle vesebajnál, lépdaganat- 
nál, májbajoknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségeknél, a 
légutak hurutos bántalmainál.

a maga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyógyforrás leg­
erélyesebb hatással. Föképen 
indikálva: idillt bélhurutnál, 
obstipatiónál, epekőnél, elhízási 
hajlamnál, csúznál és cukor-/ 
betegségnél.

t Donáti

hVI__________________
Hofmann

József Budapest," V. Báthory u. 8.
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Közgazdaság
Az Első magyar általános biztosító- 

társaságnak március 16 án volt n rendes 
közgyűlése gr.f Csekonics Endre v. b. t. t. 
elnöklésével. Az igazgatósági jelentés, amelyet 
Ormody Vilmos főrendiházi tag, vezérigazgató 
terjesztett elő, mindenekelőtt kegyelettel em­
lékszik meg gróf Zichy Nándor igazgatósági 
tag és Szende Károlv helyettes vezérigazgató 
haláláról. Ezután a jelentés a tartalékok 
gyarapodásáról számolt be a közgyűlésnek 
és konstatálja, hogy az alaptőke felemelese 
következtében az előbb 9 millió K összegű 
alaptőke 8 millió K-rti, a társasági nyeremeny- 
tartalék ugyancsak 6 millió K-ról 8 millió K- 
ra, a jégbiztosítás! külön tartalék 1 millió ív­
ről 2 millió K-ra emelkedett. A tűzbiztosítást 
díjtartalékot 11, 984. 764 K-ra egészítettek 
ki' az tehát az évi tiszta díjbevétel 10U szá­
zalékára rúg. Á díjtartalék ily mérvű meg­
szilárdítását a társaságon kívül az egész konti­
nensen még csak egyetlen egy német társaság 
tudta elérni. Mindehhez a tartaléktőkéhez 
járul mőg a külön tartalék, amely a mull évi 
emelésből és az alaptőke felemeléséből szár­
mazó gyarapítás, nemkülönben a már javasolt 
további dotálás révén 11,549.086 K-ra emel­
kedik, igy az minden emberileg számításba 
vehető kedvezőtlen eshetőségre is teljes biz- 
tosságot nyújt. Ami már most az ogyes biz-

kiválo bőr- es 
lithiumor Ä

^____  ____________ gyógyforrás
vesfréTTólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

^Kopható JsvdnsylrtoresJjcdáseKb«' ^SCHULTliS ÁGOST S*
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tositási águkat illeti, a túzbiztositasi díjbevétel 
az előző évi 21, 833. 329 K-val szemden 22, 
877. 688 Ií-ra emelkedőit. .

A jégbiztosításnál a kedvezőbb karvi­
szonyok lehetővé tették, hogy ezt az üzlet­
ágat ezúttal 4,367.001 K díjbevétel mellett 
kielégítőbb eredinénynyel zárják, mmt 19tű­
ben, azaz az 1910 évben kimutatott 40d.841 
K veszteséggel szemben ezúttal olo oo< ü. 
nyereségről számolhattak be. A szállitmany- 
biztozitást hosszabb idő óta csak szűk kere­
tekben folytatják. . ,

A betörés ellen kötött biztosításban a
díjtartalék legbőségesebb gyarapítása mellett 
is számottevő nyereséget sikerült a társaság­
nak elérni. A.z életbiztosításnak az utolsó 1U 
évben elért eredményei arról tesznek tanúsá­
got, hogy a társaságnak folyton fokozódó go na 
és munka révén teljesen sikerült megvalósí­
tani azt a célt, melyet az életbiztosítás hazánk­
ban való terjesztése tekintetében maga ele 
tűzött. Különös elégtételül szolgál, hogy az 
1911. évi 102 millió K összegű új szerzemé­
nyeknek majdnem 9/io része hazánkban kötött 
üzletekből származik. Az érvényben levő élet­
biztosítások állománya 39,033.917 K-val 
649,275.412 K-ra, a rendelkezésre álló díj­
tartalékok pedig 11,716.554 K-val 161,183. 
676 K-ra emelkedtek s ezt az utolsó összeget 
túlnyomó részben puplláris magyar értékek­
ben helyezték el. Az életbiztosítási osztály­
ban a készpénzdijbevétei az előző évben 
elért 24,257.244 K-rol 1911-bon 20,147,998 
K-ra növekedett.

A nyugdíjalap, melynek növelésére kü­
lönös figyelmét fordították, szintén állandóan 
gyarapodik és az eló'ző évi 2, 972. 209 K-val 
szemben a matematikai mérlegben szereplő 
külön alap, valamint az alaptőkeemelésből 
származó 500 000 K összeg, végül az^ idei 
gyarapítás hozzászámitásával immár 3,690. 
203 K-ra rúg. A társaság félszázados műkö­
dési évfordulója emlékezetére alkotott 500.000 
K összegű közcélú alapítványnak még 
1910. évben fel nem használt kamatjöve­
delméből megmaradt 10, 000 K-t a kecskeméti 
földrengés-károsultak segítésére adták.

Javasolja végül a jelentés, hogy [a 
nyereségből az alapszabályok értelmében az 
élelbiztositottak nyeremény i észéül 673. 425 
K-t, a külön tartalékra 526 788, az igazga­
tósági nyereség-osztalékra 316 072, a tiszt­
viselői nyereség-osztalékra 158036, a tiszt­
viselői nyugdijlapra 106 357, a választmány 
tiszieletdijára 52 678, közhasznú és jótékony 
célókra 26 339 K-t (ordítsanak és a fenn­
maradó 3,409.183 K-ból minden egész 
részvény után 800 K t, vagyis 3,200000 K 
osztalékot fizessenek. Az ezután rendelkezésre 
álló 209. 183 K t, külön tartalék gyarapítására 
fordítsák. A közgyűlés az igazgatóság összes 
előterjesztéseit elfogadta, a felmentéseket 
megadta, amire a közgyűlés véget is ért.

7250. szám. kig. 1912.

Versenytárgyalási hirdetés.
Újvidék szab. kir. város tanácsa a 

városnál alkalmazott rendőrségi és hiva­
talszolgai személyzet 1912,1913. és 1914. 
egyenruházatnak biztosítása céljából 1912. 
évi április hó 4-én délután 3 órakor a 
városház kis tanácstermében nyilvános 
Írásbeli versenytárgyalást tart.

Csak a hivatalosan megállapított aján­
lati minta és ennek mellékletét képező 
jegyzék kitöltésével szabályszerűen kiállit- 
tott és pecséttel lezárt, sértetlen boríték­
ban és közvetlenül vagy posta utján be­
adott ajánlatok lógnak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatok boritéka a következő 
felírással látandó el: Újvidék szab. kir. 
város tanácsának Újvidék. Ajánlat a 
7250 kig. 1912. számú versenytárgyalási 
hirdetéssel kiirt egyenruházat szállítása 
ügyében.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, 
hogy a város házi pénztáránál készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírban elő­

Határőr

zőleg már bánatpénzül letett 300 (három­
száz) koronás nyugtával vagy postai fel­
adó vevénynyel felszerelt zárt ajánlatai­
kat legkésőbb 1912. évi április hó 4. nap­
jának déli 12 órájáig a város alpolgár­
mesterénél nyújtsák be.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatol­
ni nem szabad.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők 
és azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

A hirdetés, a szállítási feltételek, az 
ajánlati minta és ennek mellékletét képező 
jegyzék a hivatalos órák alatt a város 
gazdasági ügyosztályában megtekinthetők 
és érdeklődőknek meg is küldetnek.

Azon pályázók, akik a városi ható­
sággal üzleti összeköttetésben még nem 
állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tar­
toznak szállítóképességüket és megbíz 
hatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni, melyhez 
vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a vá­
rosi tanács döntéséig kötelezettségben 
maiadnak.

A városi tanács fentartja magának 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok kö­
zött az ajánlott árakra teleimet nélkül, 
szabadon választhasson.

Az egyenruha szükséglet körülbelül 
évi 12000—13000 koronát tesz ki és a 
szállítási feltételekben Van részletezve.

Újvidék szab. kir. város tanácsának 
1912 évi március hó 21. napján tartott 
üléséből. Profuma Béla h. polgármester.

1819. mároiu« >1.

utasíthassa és az árverést esetleg szóbeli úton 
folytathassa, vagy azonnal, vagy esetleg egy 
újra kitűzendő határnapon.

4 Csőd választmány, sem pedig tömeg- 
gondnoka csődtömeg árumennyiségéért és 
minőségéért, valamint a leltár helyességéért 
szavatosságot nem vállal. . ,

5. Ajánlattevőt ajánlata azonnal kötelezi 
és köteles ajánlatának elfogadása esetén • 
vételárat és vételár! illetéket a ff dválaszt­
mányi elnök kezeihez azonnal készpénzben 
lefizetni, elleneseiben a b matpénzt elveszíti és 
az újabb értékesítéssel felmerült költségeket 
és kárt viselni tartozik. Köteles továbbá m 
üzleti helyiségeket legkésőbb 1912. évi 
lis hó 12 ig teljesen kiürítem, elleneseiben 
tartozik az üzleti bért ezen naptól fogva ft-
Z8lnl 6 A csődleltár és áruraktár d. e. 8-12 
és d. u. 3 5 ig osődtöineggondnok utján mag-
tekinthető. . . . .

Újvidéken 1912. március hó 26.
Dr. Micsatek Lajos 

ügyvéd
mint vb. Sr.heer Fülöp osődtömeggondnoka.

Kiadó lakás.
Egy szép lakás, mely áll 2 utcai * 

udvari ’szobából, előszoba, éléskamra eS 
fatészerből, f. május 1-vel bérbe adó. 

Bővebbet : Lövész utca fya.

Hirdetmény.
Alóli rótt tömeggondnok közhírré teszem, 

hogy vb. Scheer Fülöp csődtömegéhez tar­
tozó s a csődlelIár 1-303 és 307-310. tétel­
szám alatt foglalt 1046 kor. 85 fill, beszerzé­
si és 7267 kor. 48 fill, becsértókü üzleti áruk : 
ingek, gallérok, kézelők, legyezők, harisnyák, 
fűzők, nyakkendék, női gallérok, gombok, 
kesztyűk, kalapok, sapkák stb. egy tömegben 
és a csődleltár 306. t. a 1000 kor beszerzési 
és 800. kor. becsáru ingóságok ettől elkülö­
nítve, zárt Írásbeli ajánlat, utján a következő 
feltételek mellett eladatnak :

1. Ajánlattevőim becsérték lOo/e kitevő 
bánatpénzzel ellátva zárt borítékban 1912. évi 
április hó 4. délután 5 óráig Kubinyi Károly 
dr. újvidéki ügyvéd, csődválasztmányi elnök 
kezeihez beadni.

2. A beadott ajánlatok felett a csődválaszt- 
mány 1912 évi április hó 5. d. u. 3. óráig a 
csödválasztmányi elnök irodájában fog hatá­
rozni.

3. A választmány fentartja magának 
a jogot, hogy a beadott ajánlatok felett tet­
szése szerint határozhasson, az ajánlatok bár­
melyikét elfogadhassa vagy valamennyit el-

GUI ŐRI FÖLDES KELEMEN 
aradi gyógyszerész áltat készített

MARGIT-KRÉME
legjobb arckenöcs mely 2-3 nap alatt ifjltj» 

és szépíti az arcot

dTiargit-Gréme Ső?l,5-
foltok, pattanások, bőratka (Mitesser) rán­
cok, kiütések stb. ellen.

Dflargit-Créme
sok, wimmeilik, arc- és kózvörösödée, nap- 
barnitás ellen. , . , .
Margit- Gr érne rej-
lik, hogy bőrre kenve, ez rögtön felveszi és 
ez okozza azon csodás ál alakulást, bog) egy 
szeplővel, vagy májfoltokkal fedett arc 2-3 
nap alatt fehérré lesz.

Margit-Qr érne SZ! »«m
zsíros, az arc nem lesz fényes, azért nap­
pal is használható. .

A Földes-féle Margit Creme
ára - nagy tégely 2 k. kis tégely 1 korong

Margit-puder SS SUTI
korona 20 fillér.
Margit-szappan darabja 70 fillér. 
Csakis akkor valódi, ha minden dob»* 

gutori FÖLDES KELEMEN 
gyógyszerész Arad, fe I uh ti a|f 
ellátva. Ctán»atoktól óvanou.iu

Menyasszony oü
és butorvásárlók figyelmébe.

Aki szolid és jó bútort óhajt készíttetni, az bizalommal forduljon a régi
és jó hírnevű

LENKE Y IMRE céghez Újvidék, Uszpenszka utca 8 szám. 
Költségvetések és rajzok díjtalanok.

Telefon sz. 186. Telefon sz. 186.
|||J Teljesen megbizható előnyösen ismert cég.

Elvállal konyhaberendezést, üzleti berendezést, épületmunnát és portál 
és minden e szakmába vágó cikkek készítését is.



1912. mároius ill. Határőr 5. oldal

ff
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gombóc,
kalács,

Minden anya
szív,lelj» inog, hogy a 
teszt;mernünk,.mint rétes 

to'tii, felfújt, pudding, fánk, 
bukta, móléit, omelette, 

palacsinta,'1 kifli, galuska, slb. sok 
esetben, főleg gyermekeknél, a hús­
félék és összetett étetek fölé kelye- 
zenuők, ha '■

Dr. Oetker sütőporéval á 12 f. 
készülnek, mert csak akkor nemcsak 
táplálok, hanem könnyen emészt­
hető k is, amit,, kiváltkép a gyer­
meknél nem lehet eléggé hagyra- 
beesiiloi. Gyermekei számára tehát 
készítsen sok Ilyen tésztát Dr. Oet­
ker sütőporával vegyítve, melyet 
az ezerszeresen bevált használati 
utasítással együtt miiidenti't kap­
hatni.

Egészséges, tripláié, eleső __
88

388888888888888 8888888888888888
A legkiválóbb fajú, nemesített |

Gyümölcsfák |
kaphatók

Hoffmann Ignác Szeged uj- 
szegedi faiskolájában.

Telefon szára 175
Árjeg-yzéle ingyen 6» bérmentve.

6-8

aleqjobb folyékony
femtiszfitó.

Ha

fei
"V.v Ir ■ U-jAk'-t*?

,F O R H ! N“-na! permetez,
mert jo „FORHTN“ a 

SE* sokszorta megjavított. 1

--------- rí BORDÓI KEVERÉK
2. gond. , kész állapotban !

-szőr
Kevesebb

M,M, MMSM MM M
tyfpvicf> t&tP

Hirdetmény.
A róm. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re különféle bolthe- 
lyiségek pinceraktárral, 1912. 
augusztus hó l-én pedig 2 
négy szobás urilakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
felvilágosítások is megadatnak.

Bállá Árpád
I-ső Syndikus,

WWiWW

Lffl-^íesebb
/ 44 a munka,

M 'kevesebb 
amunkabér!

íNagyon erősen tapad a nedves levélre is.
jBármily harmatnál 1» permetez­
het vele. Semmi üledéke nlnoa 
Számtalan elismerő nyilatkozat : „Gyárt 
iuk az eddig dr. Aschenbraudt 
szabadalmát képezett Rézkénport és 
bordói port is. Kérjen ingyen és 
bérmentve leírást a

gyártól, Budapest,
Képviselő :Kántor Izidor. 

Újvidék.FORHIN

BRÜNNI 
kelmék "52
férfi ruhának a legolcsóbb 
árakon legjobban kaphatók

ETZLER & ODSTAL
a tanító-szövetség és áll. 
tisztvisclóegylet szállítójánál

BRÜNN, 87.
A gyári piacról való köz­
vetlen kelmevásárlásnál sok 
pénzt takarít meg a magán­
ember. Csak uj modern áruk 
mindenféle árban. A legki­

sebb mérték is levágatik.

Dús mintagxüjteménjj
bérmentve megtekintésre.

' » j!
^1894 f UM.

r 1 .J- /-•' !̂25?b5b»í

LUBWJQJÓISEF
Béí3z-—'v vy

Fti SÍ ÍR ■KífiBKlOCSCUk ÚJVIDÉK, 
ajánlja dúsan felszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum-, ásvány vizek és r.vgyarádi 
hegyaljai boruk nagt/ rak ■ rät. 
Különösen figyelembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható „Kon- 
tinentál" nevű szőlőojtóffumit, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a „Saxo­
nia' réxgálirot, mely 96»/o-os, 

raífiát stb.

Dús válásztéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csiraképességeért jótáll.

árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

|m. hír dohány, szivar, okmány s postabályeg áruda.I

Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult koszvénynél, 
■......■■■■-■■ osúzníleé8 meghűléseknél. ••••..o.m..».moo

Flgyelmeitetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegybe! 
és a Richter oégj egy zéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgysaólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török Józsefgyógyszerésznél, Budapest
0: Richter iyi|yizirtiri u „Rraey emzláahez“,

. Prágában, Klisabethstraase 5 non. •

A mesterdalnok. .
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt’ van

háncsuk savó k.

ÜDKHOKHMKMOKXUXMOKMHOKHOK*
jj uaviDÉKi nÉPBflnn részvéry- x

XX
XX
X
X
XX

társaság.
TELEFON 174.

Az Újvidéki Népbank Rész- X 
H vénytársaság töketö desztéses kölcsö- $ 
X nőket ingatlanokra 10 évtől 60 évig X 
X terjedő félévi törlesztések s kedvező X 

feltételek mellett nyújt. g
Bővebb jelvilágositást nyújt a Xí

X hivatalos órákban

A
X
XxOWXOKXXOOOKXOKXOlOKHOKl«*

Az Igazgató.

m

/
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6. eld*!. Határőr 14112, március Jt.

Első magyar általános forstos’fé társasági Budapesten
e I. tűz-, saállitmdny-. jég- és betőrés-biztositási üzlet,

OtvennHHvédik r" 10,1 ie’’""r lfíil f*1-1" BEVÉTELEK.

18.979, I.VtL’Z. Tűzbiztosítás.
KiüzetetA károk én költségek . . . . • •

levonva viszontbiztoriási károk óh költségek f .QI-.U* 20 
Függőben maradt kínok t.irtMóka . • • • • • • • •
SzeivÓHi költségek ók v;b oi;:b.. tositott rész utáni bevitel levon.
J'tivodékíti adó óh bóiyegillvlékek......................................................
l'nstab, rek .................................................................................................
Adakozások kö-zhaszmr célokra . . • • • ■ • • • ■
A ttLb . tositási ntlvt.-i terhelő ryazyalAsi költségek . . . •
Behajthatatlan követőietek leírása . .. . ■ ■ • • • ■ •
A köveikcwö óvek készpénz-díj lau valók* u viszontbiztosítói 

j’óbz levonása után és minden megterhelés nélkül 
IL Sit.» Jlitmány biztosítás.

Kifizetett károk és költségek............................................. T,-!! u
Írvonva a vieeontbkatositáei károk ée költHógek^eO^l^*

Függőben maradt károk bu-talé* a.................................................
fl*erzé«i ds iga»g. költségek a viw.onib. rósz utáni bevétel levon 
A következő évek készpón«-dljtartoJóka u viszontbulumtott 

róax levonása után óe minden megterhelés nélkül .
IQ. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségük...................................... 1.934,2 l 16
levonva viszontbiztosított károk ón költségek ü-.i-t.Ktl 2.

Függőben maradt károk tartaléka......................................................
Szer/ósi és igazg. KöiUiégwk a viszemtb rész utáni bevétel lovon
BélvegiilotéUek............................................................................................
Beh jthataüan követőié-ok leírása......................................................
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tart.
A következő évek készpénz-di i tartaléka...........................................

IV. Betör esbíztositás.
Kifizetett károk és költségek........................... 53.183'48

levonva viszontbiztosított káruk és költségek -
Függőben maradt károk tartaléka......................v
Bzerzési és igazg. költségek a viszontb. rósz utáni bevétel levon. 
A következő óvek készpénz-dijtnrtaIúk:\ a viszor-tbrziosit itt 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül .

1811. évi nyereség ............................................................................

VAGYON,

7.061,795 72
699,813 75

1.085.970 99
874.677 60
140.8211 69
25,000

1.580,152 06
4,üüÜ 12

11.084,761 64

86,48.1 97
81,201 30
16,A9 40

100,(XXI

999,549 80
9,»« 38

302,952
í,7,97.3 0f.

3,fXX> 24
60,417 60

535,909! 73

$1,088: 80 
71,4271 0)

kort) nft mi.

23.706,937 47

234,160 67

1.909,591 44

529,035 09

1 3 530.010 21

I. Ttiífotztositáe.
Ai 1910. évről áthozott készpénz-díjtartalék 

a viszontblziosilott lés» levonása után és
minden megterhelés nélkül...................... • ■ • •

Txiebiztositások után bevett dijak és me-
lékek.................................................................. 22.877,088-40

levonva: törlesztett dijak . • 2.014,788-48
„ viszontbiztosítási dijak 7.'.*'i8,118 »MjlOjffiUlifflJO^ 

Az 1910. évben függőben manuU károk tartaléka . . .
H. Szállítmánybiztosítás.

Az 1910. évről AUiozotl kész pénz -díjtartalék 
u viszontbiztosított lés* levonása után és 
minden megterhelés nélkül . . . . • • • • •

Szállítmánybizl. utíui b<‘velt dijak és illetékek 368,907 09 
levonva: törlesztett dijak . . . l‘2^1S>-47

„ viszontbiztositási dljakto6i^[i*j—^^^21225. 
Az 1910. évben függő bon amsaá't károk'tartaléka . . .

ILI. Jégbiztosítás.
Az 1910. évről áthozott kéezpóns-diJXartMék............................
Jégbiztosítások után bevett kéaepénzdijak

ón illetékek....................................................... 4.3417,001 *0B
levonva: törlesztett dijak . . . 474,838"96

„ viszontbiztosítási dijak 2.l04,32:J--50 2.37p,46Q-qi
Az 1910. évben függőben maradt károk tartaléka 

IV. BetörésMatositás.
Az 1910. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a vieeont biztosi tolt rész levonása után és
minden megtorholés nélkül.......................................

I.lotörósbiztoeitások után bevett készpónz-
dijak ós illetékek ,................................. • 408,918-43

levonva : törlesztett dijak . . . 86,058 25
n viszontbiztositási dijak 

Az 1910. évben függőben nrarmit karik tartaléka . . .
V. Eg-yób bevételek.

Szelvény-, tnkarékp., váltó- és egyéb kamatok, valamint 
árfolyainny roseg eladott értékpapírok rib. után . .

Társasági házak tiszta jövedelme............................................

* K 7.500,0 X).~ tavalyi dijfcar alék ellenében.

koros* ftU. korona | till.

11.884,764 64

11.684,764 64
612,76a! 17 24.582,fiül 45

100,000 -

68,410 76
07,674 43 287,087, 19

418,86(1 78

1.797,540 77
1 0,671, « 4,1164,!«. 20

moou

186,823 44
15,80b 11 621,686 55

2.108,69 14
1 130,857 26 2.245,551 40

Morleyszámla 1911. december 31-én. TEHER.

Értékpapírok és [• éneintőzeteknél vlhelyező t tőkéi

külön kimutatás rzeriut................................

Tisztviselők és szolgák ny.tgdija'.jipján >k é lékei :

2.200,01X1 kor. Ki birtokosok országom föld­
hitel in léi-.ulu 5%- t záloglevél 

46 drtí Pesti hazad első takarékpénztári
részvény .................................................

Átmeneti kamatok............................................

,,Ormódi Ormody Am éllé alapítványa“ értékei:

60,600 kor. Kisbirtokosok oi-zúgón föld­
hitelintézet 411" „-os zól -gl....................... á

Átmeneti kamatok............................................

á 17.350 -

Első magyar általános biztosító 
letétben a in. k r. állampcuzu

Átmeneti kain a: ok......................
Leszámítolt vádlók......................
Társa- ági házak . .
Különféle «Ni-nk : ;
Jégbiztositási I sztál\ folyószámla 
Kfczpionti pénzkészlet ....

ság ,,Tűzoltók segélyalapja“ értékei,

l.Of 8,‘-28 
2.611 
2.604.461 
l.:;V'.|.3ll]

11.984.764 Öt 
100.000 — 
535.909-78 
420.<XX)-—

líószvényaliiptőko : teljosen befizetett 3tXX) egész részvény á 2000 korona és
teljesen befizetett 20í.H) fél részvény á 1OÖ0 korona.............................................

N.v i'i euién.vtai la ék.....................................................................................................................
Kú ón ; art alék*...............................................................................................................................
.légbiztos;i«ási külön tartalék................................................................................... ..... • •
Ke zpénzdi itarta ék a visz •iitliizl-.sitott rósz levonásával és 

mind'Mi m gtoriiolŐH néikü! :
a) lüzbiztositási dijtnrtalék . . .
b) szállítmány biztosítási díjtartalék 
C' légbiztosiiási díjtartalék . . . 
di botiirósbiztoHitási díjtartalék . .

Függő károk tartaléka:
a) tüzhizlosilási függő károk tar'nléka............................ 599 843"7.f
b) I-z.iiíitniíuiybiztosiiási lüggö károk tartaléka ... 81 204 Ili
0) jégbiztositási függő károk tartaléka............................ 9.308 3Í
d) 1 ctöréBbiztoaitási függő károk tai-taléka . . - •

Kü’önfélo hitelezők.................................................
Kl Iévekről eddig fel nem voll osztalékok 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja** . . .

.miféle ala1 ok :
a- Első magyar általános biztosító társaság „Félszázados alap 
u) Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap“
0) Első magyar általános biztositó társaság „Ezredéves Ma

pitván.V*...............................................................................................
dl Ormody Vilmos-alap ..................................................................
e) Ormódi Ormody Amélie alapítványa.................................
fi Első magyar lUialános biztosító Uirsaság „Tűzoltók segély

alapja“ .......................................
^biztosítási osztály folyószámlán

1911. évi nyereség.................................. „ ...
• ,\z idei hozzájArniásokkai 11 519.086 kor. <6 fillérre emelkedik.

** A mathematikai mérlegben szereplő külOn oláppal, valamint 
idői hozzájárulással 3.690,203 kor

500,000-—
200,000

100,000-— 
100,000- 
50,568 50

' t.7 fillérre emelkedik.

j koron* | mi.

8.000,000
8.»X),000

-

10.813,114 89
2.000,000

13.040,674 87

699,391 78
148,501 94

8 025
3.042,645 87

1.020,426 07
I 2^78,474 

8.880,010
98
21

1 52.371,268 1 06

KIADÁSOK.

11. ÉieibEstositási üzüst.

Neiiyvpn,'il-rcec|i!' évi zárszámla 191*. január 1-től december 31-ifl. BEVÉTELEK.

i: k, ny -mlátvány(I

- .•( k

Visszaváltott kő:vf nyékéi*:. . . . 
Halálesetek után kifiz leit kárösszt 
Lejár! kiházasiiási tőkékért . . . 
Kiházasit. bizt(‘aitf-soknál i-ééei
Füg'L'őtien levő ki-ifik és . ..
Függőben lev.' kiháza-sitás-i ifikék i
Évjáradékokért......................................
Bélyegekért...........................................
Irodai bér, pos.a 
Tisz.i fizetések ....
Adóér;.................................
Orvosi dijakéi • .
Szerzési én ■ ■ i -í i -
Beha.ithata’k i: :iu ..-mok 
Kisorsolt i őzt'«sí > I ■!: hí-. 
Díjtartalék ez év vi L r.
1911. évi nyereség

VAGYON.

Értékpapírok .-•« pénzintézeteknél e:In-

Túlélési cf-oportt'k értékpapírjai :

Átmeneti kamatok .......
Jelzálog-kőies< n<Ik......................................
Köívcny-kölcsőnük......................................
Viszontbizt. kötvény-kfiief.'mő.k . . .
A központ tartozói a feivószarnlán . .
Vezér- és főügynükségek és mások la

I
8 a ni!.lt évből áthozott díjtartalék ... .......................
I Befolyt dijak : ez évbon kiállított kötvények után . . . 

* az előbbi években kiállított kötvények után . . . .
I a biztosított lökő emelésére fordított nyeremények .

Levonva : törölt kötvények és élij-
nyugták....................................... 1.540,594 K 64 f.
vi.-zontbiztositá-i dijak . . 1.005,131 ,, 58 ,,

24 I 78 

IM.IHTf.nti 86

K ama" jövedelem..................................................................................
Níült évi függőben volt károk és dijvisszatórések tartaléka 

Mull évi lüggöbun volt kiházasitási tőkék tartaléka . .

korona I fill. korona | fül-

—\ 189.-107,022 16

2.809,492 35
22.660,971 54

118,627 96

558,906 28
26.147,998 13

I 2.545,776 22 28.602,221 91

1
1 6.610,789 40
I 646,303 44

1 272,083 11 918.386 55

1 1 170.598,870 02

fvlérlpns7^m!n 9!'. d°nfí?r?hnr 3*-pn. TEHER.

Díjtartalék.................................................................
levonva a viszontbiztositási díjtartalékot . . .

Biztonsági alap.......................................................................
Ivihá/asilási tőkék nyereménye......................................
1 iiggöbm levő karok és dij visszatéri lések la. laléka 
Függöt-on levő kiházasitási tőkék tartaléka . . .
Túlélési csupornk számlája............................................
F.löro fizetett dijak.................................................................
Fel nem volt nyeremények 1910. évről......................
Kisorsolt biz-tositások tartaléka......................................
Viszontbiztosító intézetek és mások követelései 
1911, évi nyereség............................................................

156.1 
4.942,3 8 kor.

69 mi. 
38 fill.

M,

|| korona 11111.

;j 151.183,576 30
! 19-85,137 50
! 809,245 18
i 72(i,388 34
H 4(X),.i99 70
I 1-0,570

85,333 2.)
136 16

1 0, (XX)
202,199 76

67

1" - ■

Ertikj-apirok és pcnzíntézeteknél e helyezett tőkék:
Az elemi ág./átok mt'rl-n szerint................................................................................................K 40.7.3.71‘.64
Az éli tbiztosítási ága: a; k mérlege szorint......................................................................................K 181 837 211 38

Összesen

K< zFégi kötvén ok
Jár ,:<i< k< l< és állami!.e. biztosított
Külön éle egyéb ér i k; aj iron .

a) Ertó papírok: 

itvényék

b) Pénzintézeteknél elhelyezett tökók

128.188,509 10 
2.118,735 — 

15.374.888 11 
4.457.840- -

•2 .-156,454-Bl

1 f 2.590.027-02
Bndapoat. 1911. december hó 31-én.

Steiner Jenő, élelbiztosltási könyvvezető. Franli Henrik, a központi könyvezós főnöke.
Az igazgatóság: Balaban Adolf. Hnj-'B József, báró I$,a,rkányi Frigyes, László Zsigmond, Ormody Vilmos, Ger-e y T fi dór, igazgató.

A fenti zárszámlák ni és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s 6z alapszabál,\..l<l.an meghatái-ozoll vívok szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- óa 
segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. Budapest, I9l . március hó 1 én.A felügyelő bizottság: Berzeviczy Albert, Burchard-Bólavá, y Konrád, Németh Titusz, báró Radváuszlty Géza, báró Ueehtritz Zr-ígmond

Hungária nyomda Újvidék.


